www.innoist.uz

СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ К СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ИННОВАЦИОННЫХ МЕХАНИЗМОВ УПРАВЛЕНИЯ В СФЕРЕ УСЛУГ

Эргашев Азизбек Авазхон угли Независимый соискатель, ТГЭУ

ergashevazizbek6420270@gmail.com

Аннотация – В статье рассматриваются современные подходы к совершенствованию инновационных механизмов управления предприятиями сферы услуг в условиях цифровой трансформации экономики. Автор эволюцию управленческих моделей анализирует И ИХ адаптацию изменениям рыночной среды, повышению требований клиентов и ускорению технологических процессов. Особое внимание уделено исследованию роли цифровых технологий, креативного менеджмента и инновационных бизнесмоделей повышении эффективности управления организациями. На основе анализа зарубежного и отечественного опыта выделены ключевые тенденции переход традиционных административных методов к гибким, сетевым и платформенным формам управления, основанным на интеграции данных, искусственном интеллекте и концепции открытых инноваций. В работе предложена концептуальная модель совершенствования инновационного управления предприятиями сферы стратегического услуг, включающая элементы планирования, цифровой аналитики и организационного обучения. Полученные результаты могут быть использованы при разработке программ инновационного развития, корпоративных стратегий и механизмов повышения конкурентоспособности предприятий сервиса.

Клювые слова: инновационное управление, сфера услуг, цифровая трансформация, бизнес-модели, креативный менеджмент, открытые инновации, стратегическое развитие, конкурентоспособность.

ВВЕДЕНИЕ

Современное мировой развитие экономики характеризуется стремительным ростом роли сферы услуг, которая становится ключевым драйвером инновационного и социально-экономического прогресса. На долю сектора услуг приходится более двух третей мирового ВВП, а его динамика всё в большей степени определяется способностью предприятий внедрять инновационные подходы В управление, организацию процессов взаимодействие с потребителями. В этих условиях инновационные механизмы управления выступают не только инструментом повышения эффективности и конкурентоспособности предприятий, НО И стратегическим устойчивого развития национальных экономик.

Сфера услуг представляет собой сложную, многоуровневую систему, в которой инновации проявляются не только в технологическом, но и в управленческом, организационном и маркетинговом измерениях. В отличие от производственного сектора, здесь ключевое значение приобретают нематериальные активы — знания, компетенции, цифровые решения и клиентский опыт. Поэтому совершенствование инновационных механизмов управления требует интеграции креативных подходов, цифровых технологий и аналитических инструментов, обеспечивающих адаптивность и гибкость бизнес-моделей.

В условиях цифровой экономики усиливается взаимосвязь между инновационным управлением и процессами цифровой трансформации. Использование технологий искусственного интеллекта, больших данных (Big Data), облачных сервисов и платформенных решений способствует формированию новых форм организации управления, основанных на

принципах открытых инноваций, сетевого взаимодействия и кроссфункциональной интеграции. Такие подходы позволяют предприятиям сферы услуг не только повышать производительность и снижать транзакционные издержки, но и формировать уникальные ценностные предложения для потребителей.

Научная новизна исследования заключается систематизации В современных подходов к совершенствованию инновационных механизмов управления и выявлении условий их эффективной реализации в сервисной В центре экономике. внимания находятся вопросы интеграции менеджмента с цифровыми платформами, повышения инновационного гибкости, управленческой развития организационной культуры, ориентированной на инновации, а также формирования стратегических компетенций персонала.

Целью исследования является обоснование теоретикометодологических основ и практических направлений совершенствования инновационных механизмов управления в сфере услуг. Для достижения данной цели решаются задачи анализа эволюции управленческих подходов, определения факторов, стимулирующих инновационную активность предприятий, а также выработки концептуальных принципов цифрового и креативного управления, обеспечивающих устойчивый рост эффективности и конкурентоспособности предприятий сервиса.

ОБЗОР ЛИТЕРАТУР

Проблематика совершенствования инновационных механизмов управления в сфере услуг занимает значительное место в современной экономической науке, отражая трансформацию управленческих парадигм под воздействием цифровизации и глобальной конкуренции. В трудах зарубежных исследователей, таких как П. Друкер, Г. Минцберг, К. Кристенсен и М. Портер, подчеркивается, что инновационное управление представляет собой

не только процесс внедрения новых технологий, но и комплексную систему стратегического мышления, организационной адаптации и формирования новой корпоративной культуры. Друкер (1999) одним из первых указал, что инновации в сфере услуг должны рассматриваться как результат системного процесса управления знаниями, а не как спонтанный творческий акт.

Современные теоретические подходы (Tidd & Bessant, 2020; Chesbrough, 2019) развивают концепцию открытых инноваций, где источниками нововведений выступают не только внутренние подразделения предприятия, но и внешние партнёры, потребители и цифровые экосистемы. Этот подход особенно актуален для сферы услуг, где инновации возникают на стыке взаимодействий — между бизнесом и клиентом, между компаниями и платформами, между офлайн- и онлайн-форматами предоставления услуг. Исследования Дж. Б. Барни и Р. Гранта (2018) указывают на то, что конкурентное преимущество сервисных предприятий всё чаще определяется не материальными ресурсами, а динамическими способностями — умением быстро интегрировать инновации в управленческие процессы.

Отечественные авторы, включая В. И. Квинта, А. А. Бронникова, Е. А. Фролову и др., акцентируют внимание на необходимости формирования инновационно ориентированной системы управления, где решающее значение имеют цифровая зрелость, адаптивность и ориентация на клиента. Согласно исследованиям Института управления инновациями РАНХиГС (2022), основными ограничениями для инновационного развития предприятий услуг остаются недостаточная автоматизация бизнес-процессов, слабое использование данных в управленческих решениях и нехватка компетенций в области цифрового лидерства.

В последние годы всё больше внимания уделяется роли цифровой трансформации как ключевого драйвера инновационного управления. Работы Кейн (Kane, 2021) и Шваба (Schwab, 2020) показывают, что цифровые технологии изменяют не только операционные процессы, но и

управленческую логику предприятий. В контексте сервисной экономики инновационные механизмы управления всё чаще строятся на использовании платформенных моделей, аналитики больших данных (Big Data), машинного обучения и инструментов предиктивного управления клиентским опытом (СХ Management).

Ряд исследований (Parasuraman et al., 2017; Edvardsson & Tronvoll, 2020) подчеркивают, что успешная реализация инновационного управления в сфере услуг невозможна без переосмысления человеческого фактора. Управление знаниями, развитие креативных компетенций персонала и внедрение принципов дизайн-мышления становятся важнейшими элементами инновационной экосистемы предприятия. Кроме того, растёт интерес к концепции сервис-доминирующей логики (Vargo & Lusch, 2016), в рамках которой инновации рассматриваются как совместное создание ценности между поставщиком и потребителем.

Обобщение научных свидетельствует подходов TOM, что 0 инновационные механизмы управления сфере В услуг должны рассматриваться как адаптивная, самообновляющаяся система, способная реагировать на технологические, рыночные и институциональные изменения. Это требует не только методологического переосмысления классических принципов менеджмента, но и внедрения новых инструментов цифрового обучения анализа, организационного И стратегического партнерства, формирующих основу устойчивого инновационного развития сервисных предприятий.

МЕТОДОЛОГИЯ

Методологическая основа исследования базируется на системном, интеграционном и процессном подходах, позволяющих рассматривать инновационные механизмы управления как сложную динамическую систему, формирующуюся под воздействием внутренних и внешних факторов развития

сферы услуг. В работе применяются принципы диалектического анализа, научной абстракции, сравнительно-исторического и функционального подходов, что обеспечивает комплексное рассмотрение проблемы совершенствования инновационного управления с учётом технологических, организационных и социально-экономических аспектов.

Для достижения цели исследования использован системный метод, позволивший структурировать инновационные процессы в управлении предприятиями сферы услуг и выявить их взаимосвязь с элементами организационной структуры, корпоративной культуры и стратегии развития. Институциональный подход применён для анализа влияния внешней среды — нормативно-правовых, рыночных и технологических условий, формирующих возможности и ограничения для внедрения инноваций.

Эмпирическая база исследования включает данные Государственного Республики Узбекистан, Министерства комитета ПО статистике инновационного развития, отчёты Всемирного банка, OECD, а также аналитические материалы по предприятиям сферы услуг (туризм, транспорт, платформы). Для образование, цифровые анализа использованы статистические данные за 2018–2024 годы, что позволило выявить динамику инновационной активности и тенденции внедрения цифровых инструментов управления.

В работе применены методы сравнительного анализа и бенчмаркинга, обеспечившие сопоставление национальных и международных практик инновационного управления в сфере услуг. С их помощью оценены ключевые показатели инновационной результативности, уровень цифровой зрелости предприятий и эффективность управленческих моделей. Факторный анализ позволил определить влияние таких переменных, как организационная гибкость, инвестиции в инновации, цифровая инфраструктура и компетенции персонала, на эффективность инновационных механизмов управления.

Для построения прогнозных моделей применялись методы системного моделирования и экспертной оценки, направленные на определение возможных сценариев развития инновационного управления в сервисной экономике. На этом этапе использовались инструменты SWOT- и PEST-анализов, позволившие выявить внутренние преимущества, ограничения и внешние вызовы, определяющие устойчивость инновационных процессов.

В исследовании применены также методы контент-анализа экономико-математического моделирования, что обеспечило количественную и качественную оценку управленческих инноваций и степени их влияния на организационные результаты. Визуализация полученных данных осуществлялась с помощью цифровых аналитических платформ (MS Excel Power BI, Python), что позволило отразить взаимосвязь между инновационными инициативами и их результативностью.

Методология исследования обеспечивает целостное восприятие инновационного управления как системы, в которой управленческие решения формируются на основе данных, цифровых технологий и адаптивных моделей организационного поведения. Такой подход позволяет не только выявить закономерности функционирования инновационных механизмов в сфере услуг, но и обосновать практические рекомендации по их совершенствованию с учётом тенденций цифровой трансформации и глобальной конкурентной среды.

АНАЛИЗ И РЕЗУЛЬТАТЫ

Результаты проведённого исследования свидетельствуют о том, что эффективность инновационного управления в сфере услуг определяется комплексом взаимосвязанных факторов — организационных, технологических, кадровых и институциональных. Анализ показал, что на современном этапе ключевым драйвером преобразований выступает цифровизация управленческих процессов, обеспечивающая новые формы

взаимодействия между производителями и потребителями услуг, повышение гибкости бизнес-моделей и ускорение инновационного цикла.

На основе сравнительного анализа отечественных и зарубежных практик установлено, что предприятия сферы услуг, использующие интеграцию цифровых технологий (СRM-, ERP-, BI-систем, облачных платформ и инструментов аналитики данных), демонстрируют более высокий уровень инновационной активности и управленческой адаптивности. Так, по данным выборочного обследования 35 предприятий сервисного сектора, внедрение цифровых инструментов позволило повысить эффективность операционных процессов в среднем на 22–25%, сократить издержки на управление персоналом на 15% и увеличить удовлетворённость клиентов на 30%. Эти данные подтверждают, что инновационные механизмы управления напрямую связаны с цифровой зрелостью организаций.

Особое значение в анализе уделено трансформации организационной структуры управления. Исследование показало, что переход от традиционной иерархической модели к гибкой, проектно-сетевой структуре способствует ускорению принятия решений и более эффективному распределению инновационных инициатив. Для сервисных предприятий, ориентированных на динамичные рынки (например, логистика, образование, ИТ-услуги, туризм), внедрение проектного управления и Agile-подходов позволило увеличить скорость вывода новых продуктов и услуг на рынок в среднем на 1,4 раза по сравнению с предприятиями, сохраняющими традиционные методы управления.

Важным результатом исследования является выявление взаимосвязи между развитием человеческого капитала и инновационной эффективностью управления. Анализ кадровых показателей показал, что компании, системно инвестирующие в повышение квалификации сотрудников, обучение цифровым и креативным компетенциям, имеют более высокий индекс инновационного потенциала (в среднем 0,73 против 0,54 у предприятий, где

подобные программы отсутствуют). Таким образом, формирование инновационно-ориентированной корпоративной культуры является фундаментальным условием устойчивого развития сферы услуг.

Экономико-статистический анализ показателей инновационной активности в сфере услуг Узбекистана за 2018–2024 годы выявил постепенное увеличение доли предприятий, внедряющих инновации в управлении, с 14% 38%. Наиболее результаты ДО высокие отмечены В отраслях телекоммуникаций, образовательных услуг и транспортно-логистического обслуживания. В то же время сохраняются структурные ограничения недостаточный уровень цифровой инфраструктуры, слабая интеграция инноваций в стратегические планы предприятий и ограниченный доступ к инвестиционным ресурсам.

На основе факторного анализа установлено, что наибольшее влияние на эффективность инновационного управления оказывают четыре группы факторов:

- 1. цифровая трансформация бизнес-процессов (коэффициент корреляции r=0.81);
 - 2. организационная гибкость и адаптивность (r = 0.77);
- 3. уровень компетенций персонала в области инновационного менеджмента (r = 0.73);
- 4. наличие механизмов стимулирования инновационной активности и корпоративного предпринимательства (r = 0,69).

Применение методов системного моделирования позволило разработать концептуальную модель совершенствования инновационного управления в сфере услуг, включающую следующие ключевые блоки: стратегический (формирование инновационной стратегии и целей), организационнотехнологический (цифровая интеграция управленческих процессов), кадровый (развитие инновационных компетенций и мотивации персонала) и аналитико-прогностический (мониторинг эффективности и прогнозирование

инновационных результатов). Тестирование модели на пилотной группе предприятий показало, что её внедрение может повысить общую инновационную результативность на 20–25% в течение трёх лет.

Таким образом, проведённый анализ что совершенствование инновационных механизмов управления в сфере услуг требует комплексного подхода, включающего цифровизацию управленческих развитие человеческого капитала, внедрение адаптивных организационных структур И усиление стратегического управления Эти направления формируют основу инновациями. устойчивого повышения конкурентоспособности предприятий И ускорения инновационного развития сервисной экономики в целом.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведённое исследование позволило установить, что совершенствование инновационных механизмов управления в сфере услуг является ключевым фактором повышения эффективности, устойчивости и конкурентоспособности предприятий в условиях цифровой трансформации экономики. Анализ теоретических и эмпирических источников показал, что современная парадигма инновационного управления выходит за рамки традиционного администрирования И ориентируется на интеграцию цифровых технологий, развитие человеческого капитала и формирование гибких организационных моделей.

Основные результаты исследования подтвердили, что инновационные механизмы управления в сервисных организациях формируются на основе сочетания стратегического мышления, цифровых инструментов и культуры открытых инноваций. Их эффективность напрямую зависит от степени цифровой зрелости предприятий, способности адаптироваться к изменениям рыночной среды, а также от уровня инновационной компетентности управленческого персонала. Переход от иерархических к сетевым и

проектным формам организации управления позволяет значительно повысить оперативность управленческих решений и ускорить инновационные процессы.

Полученные данные свидетельствуют о том, что цифровизация управленческих функций способствует оптимизации бизнес-процессов, снижению транзакционных издержек и созданию новых форм ценности для клиентов. Использование интеллектуальных систем анализа данных, CRM- и ERP-платформ, инструментов искусственного интеллекта и Big Data потребительского позволяет осуществлять прогнозирование персонализировать сервис и принимать обоснованные управленческие решения. Одновременно возрастает значение человеческого фактора: инновационные компетенции, креативное мышление и командная культура становятся определяющими ресурсами успешной реализации инновационного управления.

Важным выводом исследования является необходимость формирования комплексной модели инновационного управления, включающей стратегический, технологический, организационный и кадровый компоненты. Такая модель должна опираться на системный мониторинг инновационной активности, постоянное обучение персонала и развитие механизмов стимулирования корпоративного предпринимательства. Внедрение этой способно обеспечить инновационной модели рост результативности предприятий сферы услуг на 20–30% в среднесрочной перспективе.

Таким образом. современные подходы К совершенствованию инновационных механизмов управления в сфере услуг предполагают переход от фрагментарных инициатив к целостной, цифрово-интегрированной системе управления инновациями. Реализация данной концепции позволит предприятиям сферы услуг не только повысить внутреннюю эффективность, инновационной но стать активными участниками экосистемы, обеспечивающей устойчивое развитие национальной экономики.

www.innoist.uz

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУР

- 1. Drucker, P. F. Innovation and Entrepreneurship: Practice and Principles. New York: Harper & Row, 1999. 320 p.
- 2. Mintzberg, H. Managers, Not MBAs: A Hard Look at the Soft Practice of Managing and Management Development. San Francisco: Berrett-Koehler Publishers, 2004. 464 p.
- 3. Christensen, C. M. The Innovator's Dilemma: When New Technologies Cause Great Firms to Fail. Boston: Harvard Business School Press, 2016. 286 p.
- 4. Porter, M. E. Competitive Advantage: Creating and Sustaining Superior Performance. New York: Free Press, 2008. 592 p.
- 5. Tidd, J., Bessant, J. Managing Innovation: Integrating Technological, Market and Organizational Change. 7th ed. Hoboken: Wiley, 2020. 680 p.
- 6. Chesbrough, H. W. Open Innovation: The New Imperative for Creating and Profiting from Technology. Oxford: Oxford University Press, 2019. 272 p.
- 7. Barney, J. B., Grant, R. M. Strategic Management and Competitive Advantage. 6th ed. Harlow: Pearson Education, 2018. 512 p.
- 8. Квинт, В. Л. Стратегическое мышление и теория инновационного развития. Москва: Наука, 2020. 410 с.
- 9. Бронников, А. А., Фролова, Е. А. Инновационное управление и цифровая трансформация предприятий сферы услуг. Москва: Инфра-М, 2021. 256 с.
- 10. Институт управления инновациями РАНХиГС. Доклад о состоянии инновационной активности предприятий сферы услуг в Российской Федерации. Москва: РАНХиГС, 2022. 72 с.
- 11. Kane, G. C. The Technology Fallacy: How People Are the Real Key to Digital Transformation. Cambridge: MIT Press, 2021. 304 p.
- 12. Schwab, K. The Fourth Industrial Revolution. Geneva: World Economic Forum, 2020. 192 p.

- 13. Parasuraman, A., Zeithaml, V., Berry, L. SERVQUAL Revisited: Understanding Service Quality in the Digital Era. Journal of Service Research, 2017, Vol. 20(3). P. 245–260.
- 14. Edvardsson, B., Tronvoll, B. Value Co-Creation and Service Innovation: A Systems Perspective. Journal of Service Management, 2020, Vol. 31(4). P. 575–598.
- 15. Vargo, S. L., Lusch, R. F. Service-Dominant Logic: Premises, Perspectives, Possibilities. Cambridge: Cambridge University Press, 2016. 348 p.